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Herrn Oberburgermeister Der Magistrat
Sven Gerich
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Uber . und Personal
Magistrat
und Stadtrat Detlev Bendel

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Christa Gabriel

an die Fraktion BUNDNIS 90/Die Griinen
7 / Oktober 2016

Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/Die Griinen vom 13.10.2016, Nr. 16/2016 nach § 45
der Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung ( 16-(/.0 ) Qe 0003)
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Anfrage: Europazentrale von Fuji Machine verlasst Kastel

Wie der Tagespresse zu entnehmen war, verldsst die Europazentrale von Fuji Machine den
Stadtteil Mainz-Kastel und zieht nach Kelsterbach. Das Unternehmen war 25 Jahre lang im
Industriegebiet Petersweg ansassig. Der Umzug wird laut Pressebericht damit begriindet, dass
es nicht geklappt habe, in Wiesbaden ein geeignetes Grundstuck und eine verbindliche Zusage
zu bekommen, mit einem Bau anfangen zu kénnen, weder am Petersweg noch in Delkenheim.

Wir fragen den Magistrat:

1. Seit wann ist dem Wirtschaftsdezernat bekannt, dass das Unternehmen Fuji Machine ein
Grundstlick flr eine Erweiterung seiner Geschaftstatigkeit sucht?

2. Wer hat wann mit welchem Auftrag und welchen Vollmachten mit dem Unternehmen Fuiji
Machine verhandelt? Wie sah der Anforderungskatalog von Fuji Machine flir ein neues
Grundstlick aus?

3. Welche konkreten Angebote hat das Wirtschaftsdezernat dem Unternehmen Fuji
Machine unterbreitet?

4. Wurde seitens des Wirtschaftsdezernats Unterstitzung bei der Kommunalpolitik
nachgefragt?
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:
Zu 1.

Kontakt zwischen der Wirtschaftsférderung und dem Unternehmen Fuji Machine gibt es bereits
seit weit mehr als einem Jahr. Im Dezember 2015 konkretisierten sich die Gesprache. Zu
diesem Zeitpunkt gab es im Unternehmen eine Grundsatzentscheidung, dass flr die Zukunft
ein Gebdude auf einem eigenen Grundstiick errichtet werden soll.

Zu 2.

Die Gesprache fihrte der Leiter der Hauptabteilung Wirtschafts- und Beschaftigungsférderung
Herr Backes.

Der Anforderungskatalog wurde im Laufe der Gesprache im Winter/Friihjahr 2016 konkretisiert.
Es ging um ein Gewerbegrundstuick in der Gréfenordnung 5.000 m? oder groRer.

Zu 3.

Zunéchst favorisierte Fuji ein bestimmtes Grundstlick im Eigentum einer Privatperson in
Delkenheim, Max-Planck-Park. Schnell stellte sich jedoch heraus, dass hier gerade ein Verkauf
an einen Dritten erfolgt war.

Angebotene Grundstlcke im Gewerbegebiet Petersweg-Ost wurden vom Unternehmen gepriift
und letztlich verworfen, innerhalb des Stadtgebietes Wiesbaden bevorzugte man nach
Abwagung Delkenheim. So konzentrierten sich die Gesprache zuletzt auf eine Parzelle im
Eigentum der Stadt in Wiesbaden-Delkenheim, Max-Planck-Park. Nachteil zum o. g.
Privatgrundstlick war allerdings eine weniger exponierte Lage innerhalb des Gebietes. Nach
Kenntnis des Wintschaftsdezernates war das stadtische Grundstlck bis zuletzt in der engeren
Wahl, bedauerlicherweise entschied sich Fuji Machine dann fir Kelsterbach.

Dabei spielten diverse Griinde eine Rolle, auch von Wiesbaden nicht beeinflussbare Faktoren
wie die Lage (N&he zum Flughafen, Sichtbarkeit des Grundstiicks) und letztlich auch die
planungsrechtlichen Voraussetzungen auf den beiden zur Wahl stehenden Grundstiicken. Dies,
obwohl dem Unternehmen dem Grunde nach aufgezeigt wurde, dass der beabsichtigte
Baukdrper auch in Delkenheim hétte realisiert werden kénnen. Dazu hatte es Absprachen
zwischen der Wirtschaftsférderung und Dezernat IV gegeben.

Zud.
Hierflr gab es keinen ersichtlichen Bedarf.

Mit freundlichen GriRen
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